

习近平致电祝贺米拉托维奇就任黑山总统

新华社北京5月20日电 5月20日,国家主席习近平致电亚科夫·米拉托维奇,祝贺他就任黑山总统。习近平指出,中国同黑山始终互尊互信、平等相待,两国人民彼此欣赏和敬重。我高度重视中国同黑山关系发展,愿同米拉托维奇总统一道努力,传承发扬两国深厚友谊,加强治国理政经验交流,共同引领双边关系不断发展,更好造福两国人民。

续写千年友谊 开辟崭新未来

——习近平主席在西安主持首届中国—中亚峰会纪实

(见第3版)

“长安复携手,再顾重千金”

——记习近平主席的“中国—中亚峰会”时间

人民日报记者 杜尚泽 张朋辉

都说,历史是流逝的今天。“十三朝古都”的传奇里,有无数历史风云。“百千家似围棋局”的繁盛,“荡荡乎八川分流”的壮阔,八表同风、气象万千的汉风唐韵成为华夏的共同记忆。关中平原上的西安在新征程启航之际,书写又一盛世华章。

5月18日-19日,中国—中亚峰会在这里举行。作为亚欧大陆的中心,中亚地处联通东西、贯穿南北的十字路口,在世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开之际,战略地位举足轻重。

今天,也是明天的历史。这个镜头载入史册:蘸着万千期盼写就的西安宣言出炉,六国决心携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体,同时宣布中国—中亚元首会晤机制正式成立。

中国—中亚,绵延千年的友谊之河,建交31年的静水深流,流淌到今天,激荡出六国元首的首次实体峰会。首次落棋布子,为何选西安?翻阅浩繁史册,纵览亚欧版图,遥想从驼铃古道到今日川流不息的“钢铁驼队”,不难读懂其中深意。

那么,为何是中国?为何是中亚?又为何是此时此刻?中亚,以一种区域协同的方式,同中国握手。中国,在周边外交的纵横捭阖中,将目光望向西北方向的中亚。这场峰会,是中亚选择了中国,亦是选择了中国。 “长安复携手,再顾重千金”,习近平主席旁征博引。

“重千金”的分量里,不仅有丝路“凿空”的深情凝望,更有新时代大国外交的丰厚积淀。

青山一道同风雨

回望2013年3月,习近平当选国家主席后首次出访,在莫斯科国际关系学院的演讲。

在中国无数的“影响力时刻”中,它无疑是一个坐标。那场演讲,提出了你中有我、我中有你的命运共同体理念,标注了新时代中国外交新方位。

十年来,从全球到区域范畴夯实基础,从国与国到不同领域攀缘细处,命运共同体层次日益丰富,也以点带面在更大版图牵引绵力。循大道,天下往。

在2022年1月中国同中亚五国建交30周年视频峰会上,习近平主席水到渠成提出“中国—中亚命运共同体”,赢得广泛共鸣。

虑时间之远,方知大势所归。31年前,中国同中亚国家建交之初,双边关系便如喷薄的江水。那之后,“国家关系实现从睦邻友好到战略伙伴,再到命运共同体的历史性跨越”,习近平主席在本次峰会期间的一席梳理,更镜鉴双方关系相向而行的意愿之强。

周边,唇与齿,手与足。中国以“亲诚惠容”待周边,秉

持“好邻居金不换”。

访华前夕,当记者向哈萨克斯坦总统托卡耶夫感叹“在地缘政治的现实面前做‘永久伙伴’谈何容易”时,他坚定回答:“我有信心”“我将不遗余力奉行这一对华政策”。

对未来的许诺,可用历史的过往去丈量。丈量出对彼此的尊重。中亚国家领导人一再承诺:“坚定恪守一个中国原则。”习近平主席的放矢:“尊重独立自主的选择,反对外部势力干涉中亚国家事务。”

丈量出对彼此的支持。安全领域风雨同行,危难关头共克时艰。中国疫苗、中国物资,在中亚疫情肆虐之际雪中送炭。

命运共同体,这是植根五千多年文明的深沉思索,这是放眼变乱交织国际局势的战略抉择,这也是中国面向世界的响亮宣告。

峰会前夕,中吉、中塔命运共同体先后写入联合宣言和峰会声明。向前追溯,今年1月,中土命运共同体落地;去年9月习近平主席访问中亚之际,中哈、中乌命运共同体顺利推进。

由此,命运共同体在中亚实现全覆盖,这一理念也首次在地缘多边的双边层面全落地。“青山一道同风雨,明月何曾是两乡”。中国—中亚,共同的命运,共同的未来。

19日上午,灞水之滨,西安国际会议中心,六国国旗猎猎。

(下转第4版)

东方甄选山西专场如期开播,让这个周末的太原很是吸睛,许多来自全国的目光,投向了太原古县城。

非遗亮相,山西是个宝藏省

咚咚咚咚……5月20日早上8时,威风锣鼓响起,东方甄选山西专场直播在太原古县城城墙上震撼开场。寰汾万都鼓队表演的《尉迟战鼓》,将威风锣鼓的舞姿威风、场面威风、曲势威风、声音威风表现得淋漓尽致,直播间观众瞬时超过10万人。

晋南威风锣鼓省级非遗传承人张勇兴奋地表示,东方甄选来到山西,那一定得有威风锣鼓,相信屏幕前的各位朋友也感受到了这种威风,也希望全国更多的人认识我们的这一非遗项目。

“耸肩歪头提扭扭,前挺后颤颤颠颠。耸肩就是这样,前挺就是这样……”直播现场,山西大学音乐学院的学生表演完非遗项目左权小花戏后,一招一式的动作分解,让许多人跃跃欲试。

直播现场,东方甄选主播董宇辉很开心地来到了“碳水天堂”,和山西面食文化宣传使者王张龙认真学起了刀削面和莜面鱼鱼的做法。他推介山西的“一样面百样做,一样面百样吃”后,直播间的观众一片惊叹:“以前一直以为山西只有煤炭,原来是个宝藏省。”

太原古县城的主街上,唱响了太原莲花落《老街老巷老情歌》,这项国家级非遗项目的传承人王名乐向观众介绍道,太原莲花落是太原地区独一无二的地方曲艺形式,是太原的好声音。他不仅带来了传统曲目,还带领团队表演了别出心裁的太原莲花落新说唱《龙城好声音》,引来满场喝彩。

擅长音乐的主播小七赞叹道:“请大家和我们一起记住人文荟萃的山西,记住太原的莲花落。”

加单补货,山西特产不够卖

“宁化府的醋有多少库存?已经卖了8万多单。”“汾酒呢?够不够卖?”董宇辉一边推介产品一边向直播导演发问。

6瓶一箱的53度黄盖玻璃瓶汾酒已经售出3万多单,库存见底了。大同的浑源凉粉、吕梁的柳林碗托,全部卖空……直播间里,爆款频现。平遥牛肉、双合成老字号的黑豆乳酪传统糕点、六味斋的酱排骨、优鲜多歌的玉米凉糕、山西卤味猪耳朵,几乎每一种山西特有的“养在深闺人未识”的特产品和农产品,一经推介,便被人们高高兴兴地“哄抢”。如此众多的山西特色商品齐聚东方甄选直播间,吸引全国消费者观看、购买,好评如潮,引得直播间粉丝大呼“口水直流”。

董宇辉说,山西特产和农产品太亲民了,质量好,价格又公道,加不到库存也没关系,我们只想通过这次的专场直播,让全国的消费者认识并记住这些山西的好东西,以后他们需要时可以去买来买。也相信通过这趟行程,更多的人会爱上山西。

说这话时,直播间里的人数是17.2万。(下转第2版)

星火项目创业大赛 全市征集项目248个

本报讯 5月18日从省、市人社部门获悉,山西省第十届星火项目创业大赛及2023年太原市星火项目创业大赛报名征集阶段已结束。全省共征集有效参赛项目1556个,创历史新高。其中,太原市共征集各类创业项目275个,通过初审248个,项目征集数量在全省各市位列第一。

本届大赛由省人社厅等12个部门主办,省就业服务局承办,主题是“凝聚星火力量 共筑创业梦想”。大赛以创新引领创业、创业带动就业为核心价值和重点评价指标,分主体赛和专项赛。其中,主体赛设制造业和服务业2个项目组,专项赛设青年创意组、劳务品牌组和乡村振兴组3个项目组。

本届大赛分初赛、复赛、决赛3个阶段,鼓励数字经济项目、电子商务项目、农业龙头企业等参赛,促进我省数字经济与实体经济深度融合,促进乡村e镇产业发展。

大赛即将进入初赛阶段,由各市组织选拔、推荐晋级复赛项目。全省复赛和决赛预计7月上旬举办。大赛期间,还将组织创业政策分享、创业提升培训、项目展示推介、创投对接、创业访学等系列活动。(李晓丹)

我市开展全国助残日 主题宣传活动

本报讯 5月21日是第三十三次全国助残日。5月19日上午,市残联在太原工人文化宫开展了“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展”主题宣传活动。

活动现场,来自太原孤残儿童特殊教育学校的儿童,现场演示了衍纸、超轻黏土手工艺品的制作流程,并展出了他们制作的各种陶艺、纸浆画等作品。15家康复培训机构通过悬挂横幅、发放资料、咨询解答等方式,向残疾人提供培训项目咨询和招生服务。12家企业为残疾人提供相应的工作岗位,现场119人达成就业意向。同时,太原市残疾人法律援助站和迎泽区检察院为残疾人提供法律咨询服务,切实维护我市残疾人合法权益。

市残联相关负责人介绍,主题宣传活动的开展,不仅让残疾人朋友能充分感受到全社会的关心关怀,而且有助于进一步增强全社会关心残疾人、帮助残疾人的意识。接下来,市残联将继续做好残疾人社会保险、残疾儿童康复救助、残疾人就业培训等工作,改善残疾人生产生活状况,促进残疾人就业。(于健)



汾河两岸尽显城市魅力。

牛晨阳 摄

景观长廊美如画 宜居太原款款来

河太原市市区已建造了24座造型各异、气势宏伟的桥梁,从北到南,将太原整个城市联结贯通起来。其中,2019年,就有迎宾桥、晋阳桥、通达桥三座大桥,同年投入使用。这些桥,上有行人车辆川流不息,下有商圈建筑各具特色。年老的桥古朴厚重,年轻的桥流光溢彩。这些跨汾大桥历史和现代相融,很多已成为网红打卡地。

沟通龙城东西大街的祥云桥,其名称来源与北京奥运会有关。这座桥在兴建的时候,还叫火炬桥,因其造型似一把高耸着燃烧熊熊火焰的火炬。2008年,奥运圣火全球传递,太原人惊喜地发现,这座正在建设的大桥,岂不是一把象征着美好未来的祥云火炬吗!自此,太原的这座桥就被命名为祥云桥。

滨河东西两路是太原交通最繁忙的两条城市快速路,顺河而建,北起中北大学,南至清徐,长度分别超过了

60公里。道路两侧是30米宽的绿化带,树木经过十多年的茁壮成长,已和道路融为一体,四季有绿、三季有花。再往河道一侧,则是新建的滨河自行车道。每天有不少人骑行其间,赏景健身。许多骑车上下班的人,也选择来这里作为通勤通道。据了解,太原的滨河自行车道,无论是长度还是标准,在全球都是非常罕见的。

汾河两岸是太原城市建设的标杆,聚集了诸多标志性建筑,长风文化商务区就是其中之一。这里有山西大剧院、山西省科技馆、山西省图书馆、太原美术馆、太原市博物馆五大建筑,造型气势恢宏,均来自世界知名建筑大师手笔。山西大剧院像一扇敞开的大门,置身其间,可远眺东西两山,也象征着开放的太原向世界敞开欢迎的大门。

记者 陈剑

太原市科技活动周启动

首次举行数字经济科技成果转化对接

本报讯 作为2023年太原市科技活动周首场重要活动——数字经济科技成果转化项目对接会,于5月20日上午在晋源区举行。这是我市首次举行数字经济科技成果转化项目对接,现场发布科技需求103项、企业技术需求29项,借助政府搭台,企业唱戏,高校、科研院所和市场主体参与的方式,将科技创新成果转化为推动经济社会发展的现实动力。

发展数字经济是融入和服务新发展格局的重要途径,是加快实现转型发展的重要引擎,是更好发挥省会引领带动作用的重要举措。到2025年,我市数字经济规模要突破2800亿元,到2030年,数字经济规模占GDP比重力争达到全国平均水平。

活动现场,国家科技成果网、太原理工大学、中北大学等高校或科研机构现场发布数字经济产业领域的科技

成果4项;阿里云创新中心现场推介数字经济服务产品;山西鑫鼎宸科技股份有限公司、山西瑞豪生物科技有限公司、太原北方重工机械有限公司、山西美佳矿业装备有限公司等4家企业现场发布技术需求;山西省互联网金融协会推介了数字经济科技方面的金融产品。

“这是我们为全市数字经济领域企业搭建的一个对接国家科技计划产生的科技成果、对接高校创新资源的平台,一个促进企业与高端创新资源交流合作的平台。”市科技局有关负责人介绍说,聚焦打造七大产业集群、六条千亿级产业链,我市还将组织一系列的科技成果转化活动,努力让更多企业的实际需求成为产学研攻关的方向和目标,推动省内外高校和科研院所各类科技成果实现转移和转化,助力我市经济高质量发展。

(邵蓉)

二〇二二—二〇二三年度推介项目

晋祠博物馆基本陈列入选

本报讯 5月18日,国家文物局、中央文明办、中央网信办公布2023年度“弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览100个推介项目名单,“万古一脉——晋祠博物馆基本陈列”成为推介项目之一,是我市唯一入选项目。

“万古一脉——晋祠博物馆基本陈列”展览将以主线与支线的形式,以筑(古建)、塑(塑像)、铸(金属器物)、书(碑刻)、树(古树)、母(祭祀文化)为内容,在千年晋祠的发展与沿革中,寻访“守护与滋养”的深意,解码建筑与文物背后的传承,发展晋祠历史中的“晋国之祠”“晋水之祠”的精神内核,并将“晋地之祠”的全新涵义融入展览中,争取为“守护与滋养”这个传承了数千年的主题赋予新的时代特色与精神。

我省还有两个项目入选:山西博物院的“晋国中国——百件山西文物中的华夏文明”和临汾市博物馆的“文明化成——中华早期文明都邑展展”。(弓凤飞)